上海师范大学天华学院重新学习常见问题解答


1、 关于教学常规的常见问题


Q：怎么知道自己有哪些课程不及格，怎么查询自己的成绩？
A：同学们可以登录正方教学管理系统，进入“信息查询”——“学生成绩查询”。凡是低于60分或者不合格、不及格的均为未通过课程。

Q：怎么才能毕业？
A：同学们修完所有培养计划上要求的课程并考核通过，修满足够学分即可申请毕业。

Q：怎么才能拿学位？
A：在满足毕业条件的前提下，绩点达到2.0以上，满足计算机、外语等学位授予条件，即可申请学位。

Q：怎么才能提升绩点？
A：可以选择一门原来绩点较低的课程进行重修，重修后的成绩如果高于原来的成绩，将按新的成绩计算绩点。

Q：哪些课程一定要重修？
A：培养计划上要求的必修课、限选课、通识必修课必须考核通过，否则不能毕业，所以这些课程如果没有通过一定要及时重修，以免影响毕业。

Q：哪些课程不用重修？
A：学校开设的通识选修课（公共选修课）以及学院开设的专业选修课（院系任选课），只需在毕业前修满培养计划要求的学分即可，不用进行课程重修。例如这学期有一门选修课未通过，那么在下学期再选修一门其他选修课即可。如果有些学院的专业选修课过少，你也可以选择再次选修未通过的选修课来获得学分。

Q：什么是公共课？
A：公共基础课是学校根据人才培养目标，要求所有同学都必须掌握的基础知识和基本理论。主要包括思想政治类、高等数学类、普通物理类（包括实验课）、计算机类、体育类、英语类、国防教育类以及大学语文等课程。

Q：什么是专业课？
A：专业课是指学生需掌握的有关本专业的理论和技能课程，一般只针对本学院或本专业开设，不同专业之间的专业课差异较大。例如工学院的《材料力学》，管理学院的《管理学原理》，艺术设计学院《二维图像设计》等。


Q：什么是公共课单开班重新学习？
A：由于公共课涉及全校学生，需要重新学习的人数往往较多，为方便同学进行公共课的重新学习，教务处将所有报名公共课重新学习的同学编成独立的教学班，统一安排晚上或周末的时间集中授课和考试。上课及考试的时间、地点及教师由教务处统一安排并下发公共课单开班重新学习课表。

Q：什么是专业课跟班重新学习？
A：报名专业课重新学习的同学往往分散在自己专业的相关课程上，每门课程涉及的人数都不多，所以专业课的重新学习主要以跟班的方式进行。即报名的时候选择一个本学期正在上这门课程的班级，然后跟着这个班级一起上课一起考试。

Q：正方教学管理系统的用户名或密码忘记了怎么办？
A：用户名就是自己的学号，密码忘记了可以到自己所在学院的教务办咨询教学秘书。    

Q：没有毕业或者没有拿到学位可以回来重修吗？
A：没有毕业的同学，总修业年限（含休学）不超过6年（即我校学生有效学习年限是6年）可以继续回校参加重新学习。
已经毕业但没拿到学位的同学不能回校参加重新学习（从2013级起）。
   学生如果满足毕业条件但不满足学位条件想要重修的，可以选择先不毕业，申请延长修业期。
   























2、 关于重新学习报名的常见问题

Q：每学期什么时候报名重新学习？
A：每学期教务处网页上公布的通知为准，有需要的报名的同学请经常关注教务处的网页（https://jwc.sthu.edu.cn/main.htm）

Q：怎么报名重新学习？
A：同学们在指定的时间内登录正方教学管理系统进入“报名申请”——“重修报名”。

Q：为什么报名的时候有些课程没有？每学期有哪些课程可以报？
A：每学期可以报名重新学习的课程与当学期的正在上的课程一致，这学期没有在上的课不能报名重新学习。 
例如：2016-2017学年第一学期商学院13级的小明想报名大学英语（一）、大学英语（二）两门课程的重修，商学院其他年级在第一学期上的是大学英语（一）和（三），所以他只能报名大学英语（一）的重修，另外一门课需等到下个学期才能报名重修。
   
公共单开班重新学习每学期下发通知的时候会一并下发可以报名的课程目录。
   专业课跟班重新学习根据每学期的大课表执行，如不清楚本专业其他年级本学期的开课情况可以咨询本学院教学秘书。

Q：体育（Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ）和国防教育（军事理论、常态化军训、集中军训）怎么报名重修？
A：这些课程较为特殊，所以在同学们第7学期（即大四上）的时候学校将专门集中开设一次体育和国防教育的重新学习班，跟公共课单开班重修一起报名。其他时间不安排这两门课程的重新学习。

Q：为什么网上报名公共课单开班重新学习时，同一门课程学分不一样？我选了自己要的那个学分，选完却跳成其他学分？
A：不同年级同学的培养计划也不同，所以同一门公共课学分不同的情况确实会出现。教务处每学期组织公共课单开班重新学习报名时都会事先在正方系统上设定好不同年级对应课程的学分，以防大家选错。如果选完跳成其他学分了也没有关系，报名结束后，后台会自动纠正，不用去退选或者重选。

Q：专业课跟班重新学习应该选哪个班？学分变了怎么办？课程代码变了怎么办？课程名称变了怎么办？
A：选择课程代码和课程名称跟自己要修的课程一致，本专业低年级正在上这门课的班级。
   如果低年级的这门课，学分、课程代码或课程名称变了，请在报名前事先咨询自己学院的教学秘书，以防报错。

Q：重新学习网上报名的时候显示上课时间冲突怎么办？
A：说明你选的重修课程跟你正常课程的时间冲突了，建议选择时间不冲突的班级或等高年级课程较少的时候再选。如果选择了上课时间冲突的重修课程，经任课教师同意，可在正方系统申请自修。
Q：大五或者大六的学生该怎么报名重新学习？
A：四年修业期满仍未毕业的同学称为往届生，往届生不能在网上报名重新学习，请在每学期开放报名期间找自己所在学院的教学秘书人工报名。

Q：公共课单开班没有开的公共课怎么重修？
A：部分公共课报名人数过少不满足开班要求，要重修这些公共课的同学请在专业课跟班重修报名的时候，报名跟班重新学习。

Q：公共课单开班已经开的公共课可以报名跟班重修吗？
A：不可以。

Q：我要重修的课只有我这个年级有，其他年级都不上的怎么办？现在低年级没有这门课了怎么办？
A：可以向自己所在学院的教学秘书反映，将由教务处和二级学院共同研究决定。

Q：错过报名时间了怎么办？可以补报吗？
A：报名时间以通知为准，错过时间系统将关闭，不能补报。



























3、 关于重新学习上课及考试的常见问题


Q：重修报名成功后怎么看在哪里上课？
A：同学们可以登录正方教学管理系统，进入“选课”——“学生课表查询”模块，可以在这里查看上课的时间地点。

Q：公共课单开班重新学习什么时候开始上课？为什么正方系统里没有上课地点？
A：公共课单开班重新学习由于需要根据报名人数安排班级和教室，所以在系统里没有录入上课地点。教务处将在报名结束后一周内在教务处网页公布公共课单开班重新学习课表，上课时间和地点都在课表里，请同学们关注教务处网页。
[bookmark: _GoBack]
Q：专业课跟班重新学习什么时候开始上课？
A：报名结束后，报名成功的同学就可以立即去上课了，以免影响课程学习。

Q：因为特殊原因没有办法去上重修课怎么办？
A：可以在正方系统申请自修。
 
Q：根据正方系统上的时间地点去上课，结果没人或者上的课不对怎么办？
A：可以到明华楼109教务处办公室咨询。

Q：公共课单开班重新学习什么时候考试？怎么考试？
A：采用集中考试的方式，在学期中，教务处将在网页上公布公共课单开班考试安排，请同学们关注教务处网页。

Q：专业课跟班重新学习什么时候考试？怎么考试？
A：跟着你所报名的班级一起参加期末考试，不另行组织考试。

Q：我的正常课程考试和重新学习考试冲突了怎么办？
A：正常课程考试办理缓考，重新学习考试正常参加。













4、 关于重新学习缴费的常见问题


Q：重新学习怎么收费？收费标准是什么？
A：以学分为单位进行收费，从2015年至2018年入学的学生，每学分245元；2019年以后入学的学生，每学分280元。

Q：在校生重新学习怎么交费？
A：把重新学习费足额打入学校办理的上海银行学杂费专用卡中，将由学校财务处统一扣款，不接受其他形式交费。

Q：往届生重新学习怎么交费？
A：在指定的时间去学校财务处刷银行卡缴费。

Q：转专业及当兵复学的学生哪些课程重修不用交费？
A：转专业或当兵的同学复学后，因培养计划更改造成课程学分缺少，未修读过的课程第一次重新学习不用交费。已经修读过的课程但考核不合格或想提高绩点进行的重新学习，应正常缴纳相应费用。

Q：原来这门课是三学分，但是现在我报名低年级的这门课变四学分或两学分了，我该交多少钱？
A：课程学分以培养计划为准，即你的培养计划中这门课程是几学分，就按几学分收费。

Q：什么是缴费清单？怎么签缴费清单？
A：每学期重新学习报名结束后，各学院教学秘书将根据大家在系统报名的情况制作缴费清单，详细列明每位同学的银行卡号、所报课程和应缴费用，以便同学们核对。
   缴费清单将由各学院组织以专业或班级为单位让每位同学核对并签字确认。一经签字确认将不得再更改。
   未签字确认的同学视作自动放弃，做报名失败处理。

Q：我换了新的卡号怎么办？缴费清单上的卡号、课程或金额有误怎么办？
A：请在签缴费清单时及时联系自己学院的教学秘书进行更正，一经签字确认将不得再更改。

Q：我的银行卡遗失了怎么办？
A：请尽快到银行网点补办，如果换了新的卡号务必到教学秘书处登记。

Q：我没及时把钱打进卡里怎么办？卡里的钱不够怎么办？扣款不成功怎么办？
A：教务处将在每学期的第6、7、8周每周进行一次扣款，一共进行三轮。每轮扣款结束后会将扣款不成功的名单下发各二级学院，同学们也请关注自己银行卡的交易情况。务必在三轮扣款结束前把足额的钱打进银行卡中，之后教务处将不再组织交费。



Q：怎么知道自己交费成功没？
A：同学们可以关注自己银行卡的交易情况。也可以到自己所在学院的教学秘书处查询扣款情况。

Q：我最后还是没交上费怎么办？
A：缴费不成功的同学视作报名失败，不得参加重新学习课程的学习和考核。
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